
ATA DA 420ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE GRADUAÇÃO 
DA ESCOLA POLITÉCNICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

 
No dia dois de junho de dois mil e vinte e três, às 8h44, em terceira chamada, deu-se 
início a reunião ordinária da Comissão de Graduação da EPUSP. A reunião foi realizada 
na sala do Conselho Técnico Administrativo (CTA), no Edifício Mário Covas, sob a 
presidência do Professor Doutor Fernando Akira Kurokawa e com a presença dos 
Professores Doutores, Sérgio Leal Ferreira (PCC), Selma Shin Shimizu Melnikoff (PCS), 
José Aquiles Baesso Grimoni (PEA), Wilson Komatsu (PEA), Mário Eduardo Senatore 
Soares (PEF), Edilson Hiroshi Tamai (PME), Eduardo Cesar Sansone (PMI), Rafael 
Traldi Moura (PMR), Helio Mitio Morishita (PNV), Marcelo Martins Seckler (PQI), Marco 
Aurélio de Mesquita (PRO), Gustavo Pamplona Rehder (PSI), Cristiano Magalhães 
Panazio (PTC), Claudio Luiz Marte (PTR), Augusto Camara Neiva (CCB), João Batista 
Camargo Júnior (CCQ) e Marcio Lobo Netto (CRInt). Também estiveram presentes os 
Representantes Discentes Giovanni Pugin Tres, Laura Carmieletto Saran, Luiz Henrique 
Piffer Marques, Vinicius Murbach Toth, e as funcionárias Denise Fernanda de Souza – 
Secretária da CG-EPUSP, Renata Cristina de Lima Amorim Barros – Chefe do Serviço 
de Graduação e Marcia Costa Pinto Barros – Assistente Técnica Acadêmica. 

 
 
PARTE I – EXPEDIENTE 

1 – Comunicações da Presidência 

O Prof. Dr. Fernando Akira Kurokawa justificou a ausência do Prof. Dr. Antonio Carlos 
Seabra por estar participando em reunião do grupo de trabalho da Pró-Reitoria de 
Graduação que trata de alternativas ao vestibular. 

 
Também fez os seguintes informes: 

 
- O CoG aprovou o período letivo para 2024, que já foi divulgado. No primeiro 

semestre de 2024 as aulas terão início em 26 de fevereiro e vão até 02 de julho, 
no segundo começam em 05 de agosto e terminam em 11 de dezembro. 

- Foi publicado o edital para o Programa Unificado de Bolsas de Estudo Para 
Apoio à Formação de Estudantes de Graduação 2023/2024 (PUB), que tem 
como principal objetivo o aprimoramento da formação cidadã, acadêmica e 
profissional dos alunos. Uma mudança importante diz respeito à gestão do 
programa, cada Pró-Reitoria gerenciará os projetos e bolsas de sua respectiva 
vertente (ensino, pesquisa, cultura e extensão). A bolsa tem duração de 12 
meses, e valor de R$700,00. 

- O Congresso de Graduação da USP acontecerá de 31 de outubro à 1º de 
novembro de 2023, em São Carlos. Incentivou a participação de todos. 

- No dia 13 de junho acontecerá um evento sobre “Curricularização da Extensão”, 
acredita-se que a partir de então será possível discutir melhor o assunto 
internamente. 

- A Pró-Reitoria de Graduação da USP anunciou, no dia 30 de maio, o resultado 
do 25º Concurso Prêmio “Semana de Recepção aos Calouros – 2023”. A Escola 
Politécnica da USP foi a primeira colocada entre as trinta e nove Unidades da 
USP inscritas. O Prof. Dr. Fernando Kurokawa agradeceu o empenho de todos 
os membros da comissão durante a realização do evento. 

 
O Prof. Dr. Fernando Akira Kurokawa expressou sua preocupação sobre a falta de 
orientação da Coc para os alunos que estão em artigo e a importância dessa orientação. 
Comunicou que a não obrigatoriedade de tutor não significa abdicar da atenção aos 
alunos. Assim, informou que irá redigir um e-mail junto com o Prof. Dr. Antonio Carlos 



Seabra direcionado às Cocs, esclarecendo que não há a necessidade de colocar um 
tutor para cada aluno, mas que é preciso orientar todos os que estão em artigo pois há 
um grande número de alunos perdidos. 

 
2 – Informes da Comissão do Ciclo Básico 

 
O Prof. Dr. Augusto Camara Neiva informou que está trabalhando na construção do 
horário para o segundo semestre e que em breve será encaminhada a primeira versão. 

 
3 – Informes da Subcomissão de Avaliação 

 
O Prof. Dr. José Aquiles Baesso informou que nesta semana teve início a avaliação de 
disciplinas, que o número de respostas está menor que o esperado e que nem todas as 
CoCs estão participando. Representantes de alguns cursos participantes da avaliação 
também observaram a pouca adesão dos alunos e acreditam que trabalhar em ações 
pós-avaliação, buscando dar retorno aos alunos, pode ajudar a incentivar a participação. 
Eles também destacaram a importância de institucionalizar o processo. Ficou 
estabelecido que as CoCs devem informar a subcomissão sobre o resultado da sua 
avaliação, que consolidará as informações e apresentará para a Comissão de 
Graduação. 

 
4 – Informes da Subcomissão de Internacionalização 

O Prof. Dr. Marcio Lobo Netto fez os seguintes informes: 
 

- A pedido da AUCANI foi encaminhado e-mail a todos os docentes da Escola com 
uma consulta sobre as disciplinas oferecidas em inglês. Solicita que todos os 
que têm disciplinas ministradas em inglês participem desta consulta que é bem 
simples e rápida. 

- Estão abertas as inscrições para bolsas da AUCANI, a Escola recebe 20 bolsas 
a serem distribuídas entre os alunos que já estão selecionados para o Duplo 
Diploma e que irão em agosto/2023. 

- Que teve acesso a uma pesquisa internacional que mostrou que grande parte 
dos alunos estrangeiros que querem fazer intercâmbio na área de engenharia, a 
pesquisa também mostrou o que é levado em conta na hora da escolha da 
instituição. Ele acredita ser interessante uma reflexão nestes dados. 

- Existe a ideia de ter um vídeo institucional da Escola em inglês, com duração de 
dois a três minutos, para ser usado em apresentações. 

- Está concluindo um estudo que considera os alunos que foram para Duplo 
Diploma e Aproveitamento de Estudos, desde 2001, e a lista de alunos formados 
pela Escola no mesmo período. 

5 – Informes da Subcomissão de Normas e Procedimentos 
 
O Prof. Dr. Eduardo César Sansone fez os seguintes informes: 

- Sobre a dispensa de disciplinas, está pautada nesta reunião. 
- Que as equivalências e dispensas acabam se confundindo em alguns casos e 

não há um documento específico tratando disso. A Resolução CoG Nº 6612, DE 
13 DE SETEMBRO DE 2013 é objetiva ao tratar as equivalências para 
aproveitamento de estudos, mas não estabelece o que é uma equivalência. 
Assim, apresentou a proposta de trabalhar o assunto de forma melhor através 
de um regulamento da POLI, expondo regras claras. 



- Sugeriu estudar a questão das equivalências com o objetivo de propor um 
procedimento padrão para a EPUSP, que pretende apresentar na próxima 
reunião. 

- Sugeriu também a criação de um “Manual da CoC”, construído no ambiente 
moodle. 

 
6 – Palavras aos Membros 

 
O Prof. Dr. Marco Aurélio de Mesquita informou que foi encaminhado um e-mail através 
da diretoria convidando para responder uma pesquisa sobre escritórios de projetos de 
ensino e aprendizagem, trata-se da pesquisa de um orientado e solicita a colaboração 
de todos. 

 
O Prof. Dr. Sérgio Leal Ferreira informou que um aluno da civil recebeu o aviso de 
encerramento por dois semestres com zero créditos, mas que deve apenas o Trabalho 
de Formatura II para concluir o curso, e relatou problemas na comunicação que veio da 
Pró-Reitoria de Graduação e do Serviço de Graduação. Ele também informou que 
gostaria de trazer para discussão o assunto Estágio Supervisionado, dado que apenas 
em alguns cursos é exigido que seja realizado na área de atuação do curso. 

 
O Prof. Dr. Wilson Komatsu solicitou que fosse registrado que ele se posicionou contra 
a suspensão de aulas para os alunos do terceiro ao quinto ano durante a Semana de 
Recepção dos Calouros. 

 
 
PARTE II – ORDEM DO DIA 

 
1 – Assuntos a Referendados 

 
1.1 Convênio 

a) 48581 - Acordo de Cooperação Acadêmica Nacional entre a Universidade de São 
Paulo e o Instituto Brasileiro de Mineração (IBRAM), sob a coordenação do Prof. Dr. 
Giorgio Francesco Cesare Tomi. Aprovado ad referendum em 15/05/2023. 

 
2 – Assuntos Analisados 

 
2.1 Ata da 418ª Reunião Ordinária, realizada em 05 de maio de 2023. – Aprovado 

 
2.2 Serviço de Graduação 

 
a) Requerimentos - Aprovado 

 
b) Vagas para transferência interna 2023-2 – Aprovado 

 
c) Edital Processo de Escolha dos Módulos Acadêmicos 2023-2 – Aprovado 

 
2.3 Serviço de Relações Internacionais 

 
a) Requerimentos de Prolongamento de Duplo Diploma e Aproveitamento de 

Estudos  



b) Convênios  
 

c) Regras para aprovação da matrícula de alunos estrangeiros nas disciplinas da 
Poli – Aprovado 

2.4 Proposta de Regulamento para Dispensa de Cursar Disciplinas na EPUSP  
- Será encaminhado para as Cocs discutirem sobre a disciplina de TF II para os 

alunos que voltam do Duplo Diploma, e para darem suas contribuições no texto 
do documento. 

 
2.5 Revalidação de Diplomas 

 
a)  Processo: 22.1.12975.1.3 - Aprovado 
Interessado: Andrea Carolina Gutierrez Gomez 
Título: Engenheiro Químico 
Instituição: Universidad Industrial de Santander 
País: Colômbia 
Parecer: Favorável pelo Prof. Dr. Marcelo Seckler, em 14/05/2023. Aprovado pela CoC- 
Química em 05/06/2023 

 
b)  Processo: 20.1.02369.01.1 - Aprovado 
Interessado: James Malit Cruz 
Título: Engenheiro Elétrico 
Instituição: Lyceum of the Philippines University (LPU) 
País: Filipinas 
Parecer: Favorável pelo Prof. Dr. Sebastião Gomes dos Santos Filho, em 27/02/2023. 
Aprovado pela CoC-PSI em 31/05/2023. 

2.6 Recurso para não vacinação contra Covid-19, aluno Victor Coelho Fogagnoli (Nº 
USP 9349475) – Processo 22.1.2682.3.0 – Aprovado 

Apesar de não ter se vacinado, o aluno Victor Coelho Fogagnoli, apresentou um recurso 
requerendo a regularização de suas notas e frequência. Dessa forma, a Procuradoria 
Geral da Universidade de São Paulo emitiu um parecer definindo como improcedente o 
recurso apresentado. Assim, a Comissão de Graduação decidiu - por unanimidade - 
acatar o parecer da Procuradoria Geral. 

 
PARTE III – TEMAS PARA DISCUSSÃO 

 
1 - Subcomissões Permanentes da CG 

 
Prof. Dr. Fernando Akira Kurokawa fez os seguintes comunicados: 

- É preciso analisar a formatação atual das subcomissões e avaliar se há 
necessidade de fazer substituições ou alterações. 

- Avaliar se é o caso de extinguir a Subcomissão de Internacionalização, já que o 
Prof. Dr. Márcio Lobo tem feito esse papel. 

- No caso da Subcomissão de Avaliação, é preciso ponderar sobre a necessidade 
de especificar de que tipo de avaliação se trata. 

 
2- Novas Diretrizes Curriculares - andamento dos trabalhos 

 
- O fluxo atualizado foi enviado, mas já necessita de atualizações. 
- O Departamento de Engenharia Mecatrônica (PMR) convidou a CG para a 

reunião do conselho; os departamentos de Engenharia de Computação e 



Sistemas Digitais e de Engenharia de Sistemas Eletrônicos também convidaram, 
mas os Profs. Antonio Carlos Seabra e Fernando Akira Kurokawa não 
conseguiram comparecer. 

 
 
 
 
Nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião às treze horas. 


